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FINANŢAREA ÎNVĂŢĂMâNTULUI – O 
STRATEGIE IMpORTANTĂ A STATULUI

In this article the author examines the problem of financing of public 
education. Several factors are indicated  here, such as the demografic, 
economic, political and social factors, which lead to the drawth of the 
public expences for education. There can be identified the soures af 
financing of  the public education:  financing from the state , s budget 
and from the local budgets, and from other sources as well. The money 
spent on education are considered to be intelectual investments. This 
article treats the problem of calculation, the efficiency of spending 
money in the field of education.

Instituţiile	de	învăţământ	general	sunt	baza	sistemului	învăţământului	
public	al	ţării.	Ele	pun	fundamentul	cunoştinţelor,	care	serveşte	drept	bază	
pentru	ridicarea	de	mai	departe	a	nivelului	de	cunoaştere	şi	a	măiestriei	
profesionale	 a	 tineretului	 în	 instituţiile	 superioare	 de	 învăţământ	 şi	
în	şcolile	profesional-tehnice.	De	la	calitatea	învăţământului	general	
depinde	nu	numai	succesul	învăţământului	în	şcoala	superioară	şi	medie	
de	specialitate,	dar	şi	utilizarea	eficientă	a		investiţiilor	bugetare	în	sfera	
învăţământului.	De	aceia	sfera	învăţământului	public	este	un	domeniu	
prioritar	al	statului	care	este	cointeresat	să	crească	o	generaţie	cultă,	înalt	
calificată	care	ar	fi	capabilă	să	se	includă	în	viaţa	social-economică.	

Dezvoltarea	 învăţământului	 se	 realizează	 în	 concordanţă	 cu	
cerinţele	diferitelor	etape	de	evoluţie	economico-socială	şi	cu	accesul	
egal	 la	 instruirea	 	 tuturor	membrilor	 societăţii.	 Învăţământul	 este	
chemat	să	contribuie	într-o	măsură	din	ce	în	ce	mai	mare	la	progresul	
de	ansamblu	al	societăţii.

Creşterea	 cheltuielilor	 publice	 pentru	 învăţământ	 se	 datorează	
acţiunii	 a	 mai	multor	 factori:	 demografici,	 economici,	 sociali,	
politici.

Factorii	demografici	conduc	la		creşterea	populaţiei	a	antrenat	în	
mod	firesc	sporirea	populaţiei	şcolare.	

Dezvoltarea	economică,	sporirea	şi	diversificarea	capitalului	fix	
şi	 circulant,	 ca	 urmare	 a	modernizării	 şi	 perfecţionării	 	 proceselor	
tehnologice,	au	reclamat	o	forţă	de	muncă	înalt	calificată.	Aceasta	se	
poate	obţine	în	baza	unui	spor	de	volum	de	cheltuieli	pentru	învăţământ,	
orientate	către	perfecţionarea	 forţei	de	muncă.	Creşterea	economică	
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oferă	 posibilităţi	mai	mari	 de	 finanţare	 a	 învăţământului.	 Factorii	
sociali	şi	politici 	sunt	şi	ei	o	forţă	influentă	asupra	sporirii	finanţării	
învăţământului.	

Instituţiile	învăţământului	public	aparţin	instituţiilor	bugetare.	Ele,	
de	regulă,	nu	au	venituri	proprii	şi	toate	mijloacele	băneşti	necesare	
pentru	 acoperirea	 cheltuielilor	 sunt	 finanţate	 din	 buget,	 care	 este	
principala	sursă	de	finanţare	a	învăţământului	public	general:	învăţământ	
preşcolar,	primar,	scoli	de	cultură	generală,	licee,	gimnazii.

Dezvoltarea	economiei	ca	urmare	a	modernizării	şi	perfecţionării	
proceselor	 tehnologice,	 reclamă	 forţă	de	muncă	calificată,	 care	cere	
pregătire	complexă.	În	condiţiile	actuale	se	cer	tot	mai	multe	investiţii	
în	capitalul	uman.

Finanţarea	învăţământului	se	efectuează			în	funcţie	de	structura	
lui.	În	conformitate	cu	„Clasificaţia	funcţională	a	cheltuielilor	bugetare”	
sistemul	 învăţământului	 în	 Republica	Moldova	 are	 următoarea	
structură:

Grupa 
principală Grupa învăţământul

6 01 Învăţământ	preşcolar
6 02 Învăţământ	primar
6 03 Învăţământ	secundar
6 04 Învăţământ	superior	
6 05 Învăţământ	postuniversitar	

6 06 Cursuri	 şi	 instituţii	 de	 perfecţionare	 a	
cadrelor 

6 07 Instituţii	şi	servicii	în	domeniul	învăţământului	
neatribuite	la	alte	grupuri

6 08 Învăţământ	mediu	de	specialitate	
6 10 Organe	administrative

Potrivit	 clasificaţiei	UNESCO,	 diferitele	 niveluri	 şi	 tipuri	 de	
învăţământ	 se	 grupează	 astfel:	 preşcolar,	 primar,	 secundar	 superior	
şi	 alte	 tipuri	 de	 învăţământ.	 La	 rândul	 său	 învăţământul	 secundar	
cuprinde:	 învăţământ	 secundar	 general	 (gimnazii,licee),	 învăţământ	
secundar	tehnic,	profesional,	pedagogic,	postliceal.	În	afara	finanţării	
diferitelor	unităţi		şi	grade	de	învăţământ,	în	cadrul	acestor	cheltuieli	
se	cuprind	şi	unele	acţiuni	pe	linia	educaţiei	de	învăţământ,cum	ar	fi:	
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doctoratul, acţiuni	 pe	 linia	 educaţiei	 permanente,concursuri,tabere	
şcolare	şi	excursii	ş.a.

Finanţarea	cheltuielilor	pentru	învăţământ	se	realizează	din	diferite 
surse şi	anume:	bugetul	statului,	taxele	şcolare,	împrumuturile,	donaţiile,	
subvenţiile	din	partea	unor	societăţi	comerciale,	veniturile	provenite	
din	exploatarea	proprietăţilor	aparţinând	instituţiilor	de	învăţământ	sau	
din	activităţi	prestate	de	terţi.

Resursele publice	pentru	învăţământ	pot	fi	alocate	atât	din	bugetul	
statului,	cât	şi	din	bugetele	locale,	în	funcţie	de	organizarea	centralizată	
sau	descentralizată	a	învăţământului	şi	de	subordonarea	instituţiilor	de	
învăţământ.

În	România,	cheltuielile	pentru	învăţământ	se	finanţează	din	bugetul	
administraţiei	centrale	de	stat,	de	regulă	prin	intermediul	Ministerului	
Educaţiei,	Cercetării	şi	Tineretului	şi	din	bugetele	locale	prin	intermediul	
consiliilor	 judeţene,	 precum	 şi	 a	 primăriei	 generale	 a	municipiului	
Bucureşti,	primăriilor	municipale,	orăşeneşti		şi	comunale.

S-au	 experimentat	 	 opinii	 potrivit	 cărora	 întreprinderile,	 ca	
beneficiare	ale	cadrelor	pregătite	 în	şcoli,	 să	participe	cu	un	anumit	
impozit	la	formarea	fondurilor	destinate	finanţării	învăţământului	de		
către	 autoritatea	 publică.	Dar	 indiferent	 de	 subiecţii	 participanţi	 la	
finanţarea	învăţământului,	statul	trebuie	să-şi	asume	rolul	de	organizator	
al	învăţământului,	dar	şi	să	preia	asupra	sa	sarcina	acoperirii	cheltuielilor		
de	învăţământ	necesare.	În	aceste	condiţii,	 instituţiile	de	învăţământ	
private	 ar	 putea	 beneficia	 de	 subvenţii	 de	 la	 buget	 şi	 s-ar	 afla	 sub	
controlul	nemijlocit	al	statului.	Cercetările	din	România	au	înregistrat	
şi	 soluţii	de	mijloc,	conform	cărora	cheltuielile	pentru	 învăţământul	
elementar	să	fie	suportate	integral	din	resurse	publice,	iar	cele	pentru	
învăţământul	 secundar	 şi	 superior,	 precum	 şi	 pentru	 alte	 forme	 de	
pregătire	a	cadrelor	să	fie	suportate	într-o	anumită	proporţie	de	sectorul	
particular	prin		intermediul	unui	impozit	cu	afectaţie	specială,	care	va	
fi	dimensionat	în	funcţie	de	numărul	personalului,	gradul	de	calificare	
al	acestuia	şi	rolul	economic	al	întreprinderii.

În	prezent,	bugetul	statului	reprezintă	principala	sursă	de	finanţare	
a	 învăţământului	 în	Republica	Moldova,	 ca	 de	 altfel	 în	 toate	 ţările	
lumii,	ceea	ce	reflectă	importanţa	deosebită	acordată	acestui	domeniu	
al	vieţii	sociale.	

E	de	menţionat,	că	în	economia	de	piaţă	există	două		tipuri	de	unităţi	
de	învăţământ:	publice,	finanţate	de	la	bugetul	de	stat	şi	bugetele	locale,	
precum	şi	instituţii	de	învăţământ particulare sau private,	care	pot	fi	
independente	sau	parţial	subvenţionate	de	către		stat.
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	În	Republica	Moldova,	în	perioada	tranziţiei	la	economia	de	piaţă,	
pe	lângă	învăţământul	public	a	luat	amploare	învăţământul	privat,	în	
special	la	nivelul	învăţământului	superior.	

Astfel, în Republica Moldova, în anul de studii 2006/2007 au 
activat 31 de instituţii de învăţământ superior, inclusiv publice – 17 
şi private – 12, trei fiind de altă natură ( cu finanţare mixtă).  

Populaţia	 participă	 la	 finanţarea	 învăţământului	 în	mod	direct,	
prin	intermediul	taxelor	şcolare,	dar	mai	efectuează	şi	alte	cheltuieli	
pentru	întreţinerea	extraşcolară	a	elevilor,	studenţilor,	respectiv	pentru	
transport,	chirii	ş.a.

Întreprinderile	efectuează	cheltuieli	pentru	învăţământ	atunci	când	
organizează	cursuri	de	pregătire	profesională,	de	calificare	a	salariaţilor	
sau	viitorilor	angajaţi.

De fapt, politica statului în învăţământ trebuie să ţină cont de 
faptul că cadrele pregătite se pot angaja în întreprinderile private, de 
aceea un impozit de şcolarizare pus asupra venitului întreprinderilor 
trebuie să existe. statului îi  rămas să decidă asupra cotei de 
impozitare.

Cheltuielile	pentru	învăţământ	mai	pot	fi	finanţate	prin	donaţii	sau	
alte	forme	de	ajutor	ce	pot	fi	primite	de	unităţile	de	învăţământ	din	partea	
unor	 întreprinderi,	 firme,	 fundaţii,	 societăţi	 de	 binefacere.	Ajutorul	
extern	în	domeniul	finanţării	învăţământului	deţine	o	oarecare	pondere	
din	totalul	surselor	de	finanţare.	Aceasta	îmbracă	forma	subvenţiilor	
directe,	avem	în	vedere	burse	pentru	cei	care	vor	pleca	să	 înveţe	 în	
alte	state,	a	împrumuturilor,	a	finanţărilor	sau	se	referă	la	trimiteri	de	
experţi,	cadre	didactice,	 tehnicieni,	ori	chiar	unele	resurse	materiale	
necesare	învăţământului.

O altă sursă de finanţare a învăţământului poate fi obţinută prin 
Cooperarea internaţională, care a 	 luat	 în	 perioada	 contemporană	
o mare amploare. organizaţiile	 internaţionale	 şi	 principalele	 state	
dezvoltate	 consacră	 o	mare	 parte	 din	 bugetul	 lor	 asistenţei	 tehnice.	
În	 ciuda	 acestui	 efort,	 rezultatele	 sunt	 totuşi	 limitate,	 exact	 ca	 şi	 în	
domeniul	economic.	Cooperarea	poate	fi	multilaterală	,organizată	de	o	
instituţie	internaţională	sau	bilaterală,	de	la	ţară	la	ţară.	Sursa	fondurilor	
este	în	general	guvernamentală,	deoarece	instituţiile	internaţionale	sunt	
finanţate	prin	contribuţiile	statelor	membre.

În	Republica	Moldova,	cheltuielile	pentru	învăţământ	ca	pondere	
în	PIB	au	evaluat	după	cum	urmează:
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În	2004	–	10,2	%	din	PIB;
În	2005	-		11,5	%	din	PIB;
În	2006	-		11,7	%	din	PIB;
În	2007		-		12,8	%	din	PIB;
În	2008		-		13,0	%	din	PIB;
În	2009		-		13,	1	%	din	PIB;
În	2010			-	13,5	%		din	PIB.
Dacă	 ne	 referim	 la	 total	 cheltuieli	 socio-culturale	 în	 PIB	 ele	

alcătuiesc	corespunzător:	2004-22%;	2005-24%;	2006-	25,8%;	2007	
-		27,5%;		2008	–	27,9%;		2009	–	27,9	%;		2010		-		28,0%.1

În	România ,în	perioada	de	tranziţie,	cheltuielile	pentru	învăţământ	
deţin	circa	25%	în	cadrul	cheltuielilor	pentru	acţiuni	social-culturale,	
lucru	ce	reflectă	locul		învăţământului	în	cadrul	acestor	acţiuni.

Datorită	necesităţilor	actuale	de	reorganizare	a	învăţământului	din	
statul	nostru,pe	lângă	cheltuielile	finanţate	prin	bugetul	Ministerului	
Educaţiei	şi	Tineretului,	se	recomandă	a	crea	fonduri	băneşti	speciale	
anuale	 pentru	 învăţământ,	 alimentate	 din	 venituri	 ale	 instituţiilor	
de	 învăţământ:	 taxe	de	admitere,	 regie	de	cămin	 şi	 cantină,	 taxe	de	
şcolarizare	de	la	cetăţenii	străini,	venituri	din	activitatea		învăţământului	
,cu	cercetarea	ştiinţifică,producţia	şi	prestarea	de	servicii	etc.	În	România	
aceste	fonduri	sunt	create	începând	cu	anul	1993.

În	concluzie,	învăţământul	fiind	un	serviciu	de	interes	public,	este	
finanţat	pe	seama	încasărilor	generale	ale	statului,în	special	pe	seama	
impozitelor	şi	mai	puţin	pe	seama	împrumuturilor.

Nivelul resurselor alocate învăţământului depinde de mai mulţi 
factori:	nivelul	de	dezvoltare	a	 ţării,	urgenţa	altor	nevoi	economice	
şi	sociale	etc.	În	cadrul	unui	buget	dat,	creşterea	cheltuielilor	pentru	
învăţământ	poate	avea	loc	numai	în	detrimentul	altor	sectoare,	cum	sunt:	
sănătatea,servicii	sociale	ş.a.,	care	sunt	de	asemenea	importante.

Unii	autori	au	propus	ca	în	alocarea	resurselor	pentru	învăţământ	
să	 aplice	 criteriul	 obişnuit	 al	 investiţiei	 intelectuale,	 şi	 anume,	 rata	
rentabilităţii.	Investiţia	în	învăţământ	se	face	în	maniera	de	a	maximiza	
raportul	dintre	beneficii	şi	costuri	pe	termen	lung,	în	aşa	fel	încât	acest	
raport	 să	fie	superior	altor	 investiţii	 economice	şi	 sociale	Evaluarea	
costurilor	ridică	probleme	puţine	în	raport	cu	evaluarea	beneficiilor,	
iar	din	punct	de	vedere	practic,	statisticile	nu	oferă	date	despre	aceste	
evaluări,	ceea	ce	le	face	inutilizabile.

Alţi	autori	sugerează	a	fi	reţinut	drept	criteriu	în	alocarea		resurselor	
pentru	învăţământ,	un	anumit	procent	din	produsul	intern	brut.	Ideea	
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este	că,	ţările	situate	la	un	anumit	nivel	de	dezvoltare	pot	să	facă	un	efort	
mai	mare	pentru	dezvoltarea	învăţământului;	limita	minimă	a	acestui	
efort,	recomandată	pe	plan	internaţional,	este	de	4%.

Cheltuielile de educaţie în raport cu PIB în Republica Moldova în 
anul 2006 constituie  8,10%.  În Ţările europei de sud est – 3,80%; 
În Ţările europei Centrale şi Ţările Baltice – 5,580%.2 

Comparaţiile	 internaţionale	 sunt	 	 foarte	 dificile	 din	 cauza	
eterogenităţii	statisticilor.	Între	problemele	care	intervin	în	acest	sens	se	
numără	şi	faptul	că	nivelul	cheltuielilor	pentru	educaţie	nu	este	cunoscut	
cu	precizie,	ignorându-se	în	general	suma	investiţiilor	în	învăţământul	
privat.	De	asemenea,	definirea	cheltuielilor	publice	este	ea	însăşi	incertă.	
În	general,	nu	se	ţine	seama	decât	de	bugetul	Ministerului	Educaţiei	şi	
Tineretului,	dar	acesta	nu	reprezintă	singurul	buget	pentru	învăţământ.	
Alte	ministere	au	responsabilitatea	şcolilor	sau	centrelor	de	formare	
speciale,	cum	sunt	Ministerul	Sănătăţii,	Ministerul	Muncii	şi	Protecţiei	
Sociale,	Ministerul	Agriculturii	 şi	Alimentaţiei	 Publice,	Ministerul	
Apărării	Naţionale	 etc.	 În	 plus,	 bugetul	Ministerului	Educaţiei	 	 şi	
Tineretului	nu	cuprinde	aceleaşi	posturi	în	toate	ţările.

O	altă	dificultate	a	comparaţiilor	internaţionale	o	reprezintă	ajutorul	
extern.	Existenţa	acestuia,	permite	(teoretic)	unei	ţări,	să	aloce	mai	puţine	
resurse	pentru	educaţie;de	fapt,ţările	în	cauză	efectuează	cheltuieli	anexe	
care	pot	fi	la	fel	de	importante	precum:	contribuţia	la	cheltuielile	de	
asistenţă	tehnică,	cheltuielile	de	funcţionare	a	universităţilor.	În	unele	
ţări,	ajutorul	extern	este	înglobat	în	bugetul	naţional,	iar	uneori	nu	se	
cunoaşte	suma	exactă	a	acestor	cheltuieli	din	diverse	raţiuni.	Comparaţia	
este	deformată	dacă	o	ţară	indică	suma	totală	a	cheltuielilor	naţionale	
pentru	învăţământ,	iar	alta	numai	ajutorul	extern	primit.

Dificultăţile	nu	sunt	mai	puţine	atunci	când	se	raportează	produsul	
intern	brut	şi	ponderea	pe	care	o	au	cheltuielile	pentru	învăţământ	în	
acesta.	Modelele	de	calcul	diferă,	de	mai	multe	ori,	de	la	o	ţară	la	alta,	
în	modul	de	determinare	a	produsului	intern	brut.

Având	 în	 vedere	 toate	 aceste	 considerente,	 putem	afirma	 că,	 la	
ora	actuală	nu	există	un	criteriu	general	pentru	a	determina	proporţia	
optimă	din	PIB	destinată	învăţământului.		Procentul	de	4%	pe	care	l-au	
indicat	conferinţele	internaţionale	ale	UNESCO	nu	semnifică	absolut	
nimic.	În	acelaşi	timp,	nu	putem	să	afirmăm	că	sunt	inutile	comparaţiile	
internaţionale.	Ele	semnifică	totuşi	posibilităţile	fiecărui	stat	în	parte.	
Fiecare	 stat	 trebuie	 sa-şi	fixeze	 în	 funcţie	de	 condiţiile	 sale	proprii,	
limitele	financiare	 ale	 bugetului	 său	 şi	 repartiţia	 dorită	 între	 efortul	
public	şi	efortul	privat.
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Cheltuielile pentru învăţământ reprezintă de fapt, investiţii 
intelectuale.	 Investiţia	 intelectuală	 derivă	 din	 existenţa	 capitalului	
intelectual.	Capitalul	 intelectual	nu	 se	 realizează	prin	procurarea	de	
mijloace	de	producţie,	ci	prin	acţiuni	de	învăţământ	care	dau	individului	
posibilitatea	să-i	valorifice	în	condiţii	mai	bune	moştenirea	sa	genetică,	
aptitudinile,capacitatea	de	muncă.	Perioada	de	obţinere	a	efectelor	în	
cazul	investiţiilor	intelectuale	coincide	cu	viaţa	activă	a	omului	(35-
40	ani),pe	când	investiţiile	materiale	durează	mai	puţin	de	10	ani.	În	
prezent,în	Republica	Moldova,	 ca	 şi	 în	România,	 în	 afara	pregătirii	
realizate	la	nivel	naţional,	prin	şcoală,	foarte	puţine	întreprinderi	acordă	
importanţa	cuvenită	formării	profesionale	la	locul	de	muncă.

Privite ca investiţii, cheltuielile pentru învăţământ, fac necesitatea  
calculării eficienţei lor .Pentru	aceasta,este	necesar	să	cunoaştem	elementele	
care	o	determină:	efortul şi efectele, respectiv costul şi beneficiile.

Costurile	conţin	resursele	alocate	învăţământului	din	buget	sau	alte	
fonduri,	cheltuielile	indirecte,	lipsa	de	câştig,	cheltuielile	familiilor	ş.a.

Beneficiile	 aduse	 de	 învăţământ	 (evaluate	 cu	 ajutorul	metodei	
profilul	vîrstă-câştig,	conform	căreia	se	consideră	că	pe	măsura	creşterii	
gradului	de	instruire	şi	calificare,	a	numărului	de	ani	de	şcoală,	cresc	şi	
câştigurile	realizate),	sunt	echivalente	cu	suma	veniturilor	suplimentare	
datorate	învăţământului,	calculate	pe	toată	perioada	vieţii	active.	Cu	
alte	cuvinte,	eforturile	sunt	identificate	cu	cheltuielile	de	investiţii	care	
includ	atât	cheltuielile	propriu-zise	de	învăţământ,	cât	şi	cheltuielile	
pentru	întreţinerea	şi	funcţionarea	unităţilor	de	învăţământ	(cheltuieli	
curente)	alături	de	eforturile	făcute	de	agenţi	economici,	de	organizaţii	
sau	de	populaţie	pentru	învăţământ.

Dimensionarea	cheltuielilor	pentru	învăţământ	se	face	în	funcţie	de	
o	serie	de	elemente	specifice	referitoare	la	contingentele	şcolare	(copiii,	
elevii,studenţii	cuprinşi	în	sistemul	de	învăţământ	al	anului	respectiv),	
costul	unitar	pe	forme	şi	unităţi	de	învăţământ,	norme,	normative	şi	alte	
instrumente	financiare	 cu	 ajutorul	 cărora	 se	 fundamentează	 anumite	
categorii	 de	 cheltuieli	 (burse,salarii,contribuţii).Cu	 caracter	orientativ	
se	 foloseşte	 şi	 execuţia	 cheltuielilor	 pentru	 învăţământ	din	perioada	
precedentă,	în	scopul	evidenţierii	elementelor	şi	situaţiilor	noi,	specifice	
perioadei	 prezente.	 În	Republica	Moldova	 la	planificare	bugetară	 se	
utilizează	Cadrul	de	Cheltuieli	pe	Termen	Mediu	(planificarea	cheltuielilor	
bugetare	pe	trei	ani	consecutivi,	ultimii	doi	ani	fiind	de	prognoză).

Expresia	cea	mai	sintetică	a	eficienţei	economice	a	cheltuielilor	
pentru	 învăţământ	 o	 reprezintă	 contribuţia	 acestora	 la	 creşterea	
economică.	Celelalte	 efecte	 sociale,	 culturale,	 politice,	 umane	 sunt	
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practic	 incomensurabile.	Aceste	 efecte	 vizează	 judecata	 şi	 poziţia	
oamenilor	faţă	de	fenomenele	politice	şi	economice.

Eficienţa	economică	a	cheltuielilor	pentru	învăţământ	se	determină	
atât	la	nivel	macroeconomic	cît	şi	la	nivel	microeconomic.

Pentru	 determinarea	 unui	 coeficient al eficienţei economice a 
cheltuielilor	 	 pentru	 învăţământ,	 cât	mai	 corect	 şi	 real,	 trebuie	 ca	
în	calcule	 să	 se	 ţină	 seama	de	concordanţa	 între	 sfera	efectelor	 şi	 a	
eforturilor,	de	respectarea	decalajului	în	timp	care	există	între	perioada	
efectuării	cheltuielilor	pentru	învăţământ	şi	perioada	obţinerii	sporului	
de	PIB	ca	efect	al	acestor	cheltuieli.	Acest	coeficient	poate	avea	un	nivel	
subunitar	(caz	în	care	indică	efectuarea	unor	cheltuieli	mai	mari	decât	
rezultatele	obţinute)	sau	supraunitar,	arătând	că	la	o	unitate	monetară	
cheltuită	pentru	 învăţământ	 s-a	obţinut	un	PIB	mai	mare.	Creşterea	
eficienţei	economice	se	poate	constata	comparând	astfel,	coeficienţii	
calculaţi	la	diferite	intervale	de	timp.

Un	 alt	 indicator	 de	 eficienţă	 îl	 reprezintă	 şi”	 termenul de 
recuperare al cheltuielilor de învăţământ”.

Termenul	de	recuperare	arată	perioada	de	timp	(ani,luni),	în	care	
cheltuielile	efectuate	pentru	pregătirea	cadrelor	sunt	reconstituite	din	
sporul	de	venit	naţional	obţinut.	Calculul	acestui	indicator,	respectând	
condiţiile	arătate	conduce	 la	obţinerea	unui	nivel	 redus	al	perioadei	
de	recuperare	a	cheltuielilor	pentru	învăţământ,	comparativ	cu	cel	al	
investiţiilor	materiale.

Eficienţa	cheltuielilor	pentru	învăţământ	poate	fi	urmărită	cu	bune	
rezultate	 	 şi	 la	nivelul	microeconomic,	 în	 acest	 caz	 indicatorii	fiind	
reprezentaţi	de cheltuielile medii pe indicator specific.

Calculul	şi	analiza	acestor	indicatori	pe	feluri	de	învăţământ	şi	la	
diferite	unităţi	de	învăţământ	de	acelaşi	fel,	conduce	la	unele	concluzii	
care	să	direcţioneze	activitatea	de	planificare	a	cheltuielilor.

În	activitatea	de	stabilire	a	nivelului	cheltuielilor	pentru	învăţământ,	
organele	Ministerului	Finanţelor	utilizează	astfel	de	cheltuieli	medii	
pe	indicator,	mai	ales	în	faza	de	analiză	a	propunerilor	prezentate	de	
unitatea	de	învăţământ.		Folosirea	acestui	indicator	permite	identificarea	
acelor	 cheltuieli	 care	 au	 un	 nivel	 exagerat,	 ceea	 ce	 dovedeşte	 şi	 o	
planificare	naţională	şi	neeconomicoasă	a	lor.

Finanţarea	învăţământului	în	Republica	Moldova	ca	şi	în	România	
în	perioada	contemporana,	dezvoltarea	sa		ridică	probleme		cum	ar	fi:	
resursele	 alocate	 învăţământului	 trebuie	 să	fie	mai	bine	utilizate	 iar	
creşterea	lor	nu	e	singurul	mod	de	a	realiza	obiectivele	economice	şi	
sociale	ale	politicii	naţionale.
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Învăţământul	nu	e	o	industrie	care	speră,	după	un	termen	mai	lung	
sau	mai	 scurt,	 să	 reintre	 în	posesia	 fondurilor	de	 	pe	urma	vânzării	
produselor	sale. în învăţământ, cheltuielile au un caracter definitiv, 
iar investiţia intelectuală are o viaţă mult mai lungă decât investiţia 
materială.	Beneficiile	 obţinute	 de	 pe	 urma	 investiţiei	 intelectuale	
aduc	avantaje	 colectivităţii,	dacă	nu	mai	mult,	 cel	puţin	 la	 fel	 ca	 şi	
individului.

Concret,	finanţarea	învăţământului	se	face		pe	grade	de	învăţământ,	
potrivit	structurii	învăţământului.		

În	Republica	Moldova	 fondurile	 bugetare	 sunt	 îndreptate	 cu	
precădere	către	învăţământul	primar	şi	secundar.

Deşi	costul	este	mai	ridicat	în	învăţământul	superior,	el	este	finanţat	
în	proporţie	mai	mică,	deoarece	sunt	introduse	taxe	şcolare.	Această	
practică	este	utilizată	de	majoritatea	ţărilor	lumii	la	etapa	contemporană.	
Totodată,	în	multe	state	sunt	înfiinţate	universităţi	particulare,	care	se	
întreţin	exclusiv	cu	taxe	plătite	de	studenţi,	astfel	că	instruirea	superioară	
şi	specializarea	profesională	sunt	tot	mai	mult	condiţionate	de	venituri	
proprii	ale	familiilor.	De	regulă,	resursele	publice	sunt	destinate	pentru	
acoperirea	integrală	sau	în	parte	a	cheltuielilor	curente	ale	instituţiilor	
de	învăţământ.	Împrumuturile	sunt	folosite,	în	general,	pentru	finanţarea	
investiţiilor	de	învăţământ.3

Cheltuielile pentru învăţământ în Republica Moldova
Situaţia recentă a finanţării învăţământului în Republica Moldova 

este redată în tabelele de mai jos.
În	baza	informaţiei	din	tabelul	1	constatăm	că	cheltuielile	pentru	

serviciile	publice	 ca	pondere	 în	PIB	 sunt	 în	 creştere,	 în	general,	 pe	
toate	tipurile.	E	de	menţionat	că	ponderea	cea	mai	mare	în	PIB	o	deţin	
cheltuielile	pentru	învăţământ,	alcătuind	de	la	4,7%	în	1999	la	8,44%	
în	anul	bugetar	2006.	Aceeaşi	tendinţă	este	menţionată	şi	la	creşterea	
ponderii	cheltuielilor	pentru	sănătate	de	la	2,9%	în	anul	1999	la	3,84%	
în	anul	bugetar	2006.	Această	 tendinţă	 se	observă	 şi	 la	 alte	 servicii	
publice	(vezi	tabelul	1).

Cheltuielile	bugetului	consolidat	pentru	asigurări	sociale	şi	securitate	
socială		în	anul	1999	au	alcătuit	3,8%	din	PIB.	În	anii	următori	se	observă	
o	scădere,	ajungând	la	2,8%	în	2004,	ca	mai	apoi	să	se	înregistreze	o	
creştere	substanţială	până	la	3,46%	în	anul	bugetar	2006.

Analiza	cheltuielilor	publice	după	categoria	economică	(ca	%	în	
PIB)	ne	demonstrează	ca	cheltuielile	Bugetului		Asigurărilor	Sociale	de	
Stat	reprezintă	cea	mai	mare	contribuţie	la	cheltuielile	în	acest	sector,	
ajungând	la	8,25%	din	PIB	în	2007	(vezi	tabelul	3).
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Aceeaşi	 tendinţă	 de	 creştere	 este	 şi	 la	 Cheltuielile	 Fondului	
Asigurărilor	Obligatorii	de	Asistenţă		Medicală,	reprezentând		2,9%	din	
PIB	în	2004,	iar	în	anii	următori	având	tendinţă	de	creştere,	ajungând	
către	anul	bugetar	2006	la	3,44	%	(vezi	tabelul	2.)

Bass şi FaoaM în republica Moldova
ca pondere în PIB

Tabelul 2

Indicatori 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007
(estimat)

Venituri:
BASS 6,3 6,8 7,3 7,2 7,8 9,86 9,99 9,91

FAOAM x x x n.a. 1,0 3,42 3,58 3,87

Cheltuieli
BASS 8,3 7,2 8,4 7,9 8,6 10,58 10,06 10,15

FAOAM x x x n.a. 2,9 2,95 3,44 3,87

Sursa: Ministerul Finanţelor (După: Evaluarea Cheltuielilor Publice şi Responsabilităţii 
Financiare: Raport asupra Performanţei Managementului Financiar Public. Iunie 2006, 
pag.9).
Notă: Pentru anii 2005-2007, calculele, sunt efectuate de autor în baza BASS şi FAOAM, la 
venituri şi cheltuieli pentru anii respectivi.

Din	datele	tabelul	2	constatăm	că	veniturile	BASS	nu	pot	acoperi	
cheltuielile,	 care	 sunt	mai	mari	 decât	 veniturile.	Astfel,	 ponderea	
veniturilor	BASS	în	PIB	în	anul	bugetar	2000	au	alcătuit	6,3%,	iar	a	
cheltuielilor	–	8,3%,	fiind	cu	două	puncte	procentuale	mai	mari	decât	
veniturile.	Deşi	ponderea	veniturilor	şi	a	cheltuielilor	ca	pondere	în	PIB	
este	în	creştere,	totuşi	discrepanţa	dintre	aceşti	doi	indicatori	există	în	
dinamica	anilor	2000-2007,	fiind,	 totuşi,	mai	mică.	Astfel	ponderea	
veniturilor	BASS	în	PIB	în	anul	bugetar	2006			au	alcătuit		9,99%,	iar	
a	cheltuielilor	–	10,06%.	Veniturile	şi	cheltuielile	FAOAM	sunt	aproape	
echilibrate.

Sursa	 principală	 a	 veniturile	 în	BASS	 şi	 în	 FAOAM	sunt	 din	
contribuţiile	plătite	de	angajaţi	şi	angajatori	(patroni)	şi	din	transferuri	
din	 partea	 Bugetului	 de	 Stat,	 având	menirea	 pentru	 acoperirea		
cheltuielilor	care	nu	sunt	acoperite	din	Fondurile	respective.
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E	de	menţionat,	că	plăţile	pentru	salarii	au	crescut	anual	din	2000	ca	
cotă	în	PIB	la	fel	ca	şi	cheltuielile	pentru	bunuri	şi	servicii.	Transferurile	
către	persoanele	fizice	(în	cadrul	asigurărilor	sociale)	constituie	a	doua	
categorie	după	mărime	(cu	excepţia	anului	2000	când	a	fost	cea	mai	
mare).		În	tabelul	3	prezentăm	în	dinamică	tendinţă	acestor	plăţi.

Din	datele	tabelului	constatăm	că	plăţile	salariale	ca	pondere	în	PIB	
sunt	în	creştere	de	la	7,7	%	în	anul	2000	la	9,5	%	în	2006.	Menţionăm	
o	creştere	ponderată	şi	a	cheltuielilor	pentru	bunuri	 şi	 servicii	de	 la	
6,0%	în	anul	2000	la	8,2%	în	2006,	planificându-se	o	creştere	pentru	
perioadele	 următoare.	 La	 fel	 sunt	 în	 creştere	 şi	 transferurile	 către	
persoane	de	la	8,7	%	în	2000	la	11,1%		în	2006,	cu	o	creştere	lentă	în	
perioadele	următoare.		

O	analiza	detaliata	a	finanţării	învăţământului	public	pe	nivele	de	
instituţii	prezentăm	mai	jos	în	baza	informaţiei	din	sectorul	Botanica	
mun.	Chişinău	în	dinamica	anilor	2003-2007. 

Analiza tabelului 4
În	 instituţii	preşcolare	 (grupa	 funcţională	de	cheltuieli	§	051	din	

sector.	Botanica	mun.	Chişinău)	cheltuielile	pentru	Retribuirea	muncii	
la	art.	111.00,	112,	116.01	au	alcătuit	ca	pondere	în	totalul	cheltuielilor	
reale/	pentru	un	copil	pentru	perioadele	analizate	după	cum	urmează	în	
tabelul 4.

Din	datele	 tabelului	 constatăm	că	cheltuielile	pentru	Retribuirea		
Muncii	(art.	111)	şi	contribuţiile	în	BASS	(art.	112)	şi	primele	de	asigurare	
obligatorie	de	asistenţă	medicală	(art.	116.01)	alcătuiesc	ponderea	cea	mai	
mare	în	totalul	cheltuielilor	reale	anual	pentru	un	copil,	având	o	tendinţă	
de	creştere	de	la	43%	în	2003	la	48%	în	2006.

Pe	locul	doi	ca	pondere	sunt	cheltuielile	pentru	plata	mărfurilor	şi	
serviciilor	(art.	113	şi	aliniatele	corespunzătoare	din	clasificaţia	economică	
a	cheltuielilor	bugetare),	care	au	alcătuit	în	anul	2003		36%	în	cheltuielile	
totale reale, 

Cheltuielile	totale	reale	ce	revin	la	un	copil,	având	apoi	tendinţe	de	
scădere	substanţială,	ajungând	în	anul	2006	la	19%.	Spre	anul	2007	s-a	
planificat	o	creştere	de	până	la	28%.

O	altă	grupă	de	cheltuieli	în	instituţiile	preşcolare	sunt	cele	ce	ţin	de	
procurarea	de	rechizite	de	birou,	materiale	şi	obiecte	de	uz	gospodăresc	(art.	
113.03)	manuale	materiale	didactice	etc.	(art.	113.05)	cărţi	şi	ediţii	periodice	
(art.	 113.06),	 reparaţii	 curente	 (art.	 113.17);	 procurarea	 şi	 instalarea	
contoarelor	 (art.	113.27),	procurarea	mijloacelor	fixe	 (art.	242).	Aceste	
cheltuielile	echilibrează	între	3%	şi	4%	pe	parcursul	perioadei	analizate.
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Un	compartiment	important	de	cheltuieli	este	„Alimentaţia”	
(art.	113.09).

Cheltuieli	la	acest	articol	cresc	de	la	11%	în	2003	la	22%	în	2006,	
cu	o	reducere	lentă	către	anul	2007	(vezi	tabelul	Nr.	4).	

Pentru	a	asigura	organizarea	alimentaţiei	copiilor	din	instituţiile	
preşcolare	pentru	anul	bugetar	2007	conform	normei	zilnice	luate	în	
calcul	de	Ministerul	Finanţelor,	precum	şi	pentru	asigurarea	respectării	
acesteia	de	 către	fiecare	UAT,	 cheltuielile	pentru	 acest	 scop	 au	 fost	
suplimentate	cu	mijloace	pentru	acoperirea	insuficienţei	acestora	în	anul	
2006.	Insuficienţa	de	mijloace	sa	estimat	ca	diferenţa	dintre	cheltuielile	
calculate	pornind	de	la	numărul	copiilor	incluşi	în		bugetul	pe	anul	2006	
(an	precedent	de	elaborare	a	bugetului)	a	fiecărei	UAT,	numărul	unic	de	
zile	de	alimentaţie	pentru	fiecare	UAT	(165	zile),	norma	de	alimentaţie	
pe	zi	de	6	lei	şi	cheltuieli	aprobate	în	buget	în	acest	scop.

Analiza tabelului 5.
În	şcolile	primare	(grupa	funcţională	de	cheltuieli	§	052	din	sector.	

Botanica	mun.	Chişinău)	 cheltuielile	 pentru	Retribuirea	muncii	 la	
art.	111.00,	112,	116.01	au	alcătuit	ca	pondere	în	totalul	cheltuielilor	
reale/	pentru	un	copil	pentru	perioadele	analizate	după	cum	urmează	
în tabelul 5.

Din	datele	tabelului	constatăm	că	cheltuielile	pentru	Retribuirea		
Muncii	 (art.	 111)	 şi	 contribuţiile	 în	BASS	 (art.	 112)	 şi	 primele	 de	
asigurare	 obligatorie	 de	 asistenţă	medicală	 (art.	 116.01)	 alcătuiesc	
ponderea	cea	mai	mare	 în	 totalul	cheltuielilor	 reale	anual	pentru	un	
copil,	având	o	tendinţă	de	creştere	de	la	52%	în	2003	la	71%	în	2006.

Pe	locul	doi	ca	pondere	sunt	cheltuielile	pentru	plata	mărfurilor	
şi	 serviciilor	 (art.	 113	 şi	 aliniatele	 corespunzătoare	 din	 clasificaţia	
economică	a	cheltuielilor	bugetare),	care	au	alcătuit	în	anul	2003		20%	
în	cheltuielile	totale	reale,	

Cheltuielile	totale	reale	ce	revin	la	un	copil,	având	apoi	tendinţe	
de	scădere	substanţială,	ajungând	în	anul	2006	la	9%.	Spre	anul	2007	
s-a	planificat	o	creştere	de	până	la	19%.

O	altă	grupă	de	cheltuieli	 în	şcolile	primare	sunt	cele	ce	 ţin	de	
procurarea	de	rechizite	de	birou,	materiale	şi	obiecte	de	uz	gospodăresc	
(art.	113.03)	manuale,	materiale	didactice	etc.	(art.	113.05)	cărţi	şi	ediţii	
periodice	 (art.	 113.06),	 reparaţii	 curente	 (art.	 113.17);	 procurarea	 şi	
instalarea	contoarelor	 (art.	113.27),	procurarea	mijloacelor	fixe	 (art.	
242).	Aceste	cheltuielile	au	alcătuit	6%	în	2003,	scăzând	drastic	până	
la	1%	în	2005	şi	apoi	iarăşi	menţionând	o	creştere	de	până	la	4%	în	
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2006	şi	fiind	planificat	tot	atât	pentru	anul	bugetar	2007.	
Un	compartiment	important	de	cheltuieli	este	„Alimentaţia”	(art.	

113.09).
Cheltuieli	la	acest	articol	cresc	de	la	9%	în	2003	la	13%	în	2006.

Analiza tabelului 6.
Datele	 prezentate	 şi	 analizate	 demonstrează	 că	 ponderea	 cea	

mai	mare	 în	 total	cheltuieli	 	 reale	prevăzute	pentru	un	elev	 în	deţin	
cheltuielile	pentru	art.	111	„Retribuirea	muncii”	inclusiv	şi	pentru	art.	
112	„Contribuţii	de	asigurări	sociale	de	stat	obligatorii	”	şi	art.	116.01	
„Primele	de	asigurare	obligatorie	de	asistenţă	medicală”,	ele	fiind	în	
creştere	de	la	68%	în	anul	2003	la	75%	în	anul	2006	reducându-se	lent		
pentru	anul	2007	(72%).

Locul	doi	după	pondere	ocupă	cheltuielile	pentru	servicii	comunale.	
Aceste	cheltuieli	după	conţinutul	lor	economic	se	referă	la	art.	113	„Plata	
mărfurilor	şi	serviciilor”	şi	corespunzător	aliniatele:

113.01	–	Energia	electrică;
113.04	–	Energia	termică;
113.11	–	Servicii	de	telecomunicaţie	şi	de	poştă;
113.34	–	Apă	şi	canalizarea;
113.35	–	Salubritatea.
Aceste	cheltuieli	s-au	redus	lent	ca	pondere	în	total	cheltuieli	reale	

de	la	19%	în	2003	la	11%	în	2006,	iar	în	2007	se	prevede	o	creştere	a	
lor	până	la	19%.

Instituţiile	şcolare	au	nevoie	şi	de	cheltuieli	pentru	procurări	de	
obiecte	necesare	pentru	funcţionarea	normală	procesului	de	învăţământ.	
Este	vorba	despre	procurări	la	art.	113	aliniatele	corespunzătoare:

113.03	 –	 Rechizite	 de	 birou,	 materiale	 şi	 obiecte	 de	 uz	
gospodăresc;

113.05	–	Manuale,	materiale	didactice,	 practica	de	 ştiinţifică	 şi	
metodică;

113.06	–	Cărţi	şi	ediţii	periodice;
113.017	–	Reparaţii	curent	ale	clădirilor	şi	încăperilor;
113.27	–	Procurarea	şi	instalarea	contoarelor;
242	–	Procurarea	mijloacelor	fixe.
Aceste	cheltuieli	ca	pondere	în	totalul	cheltuielilor	reale	pentru	un	

elev	constituie	3%	pentru	fiecare	an	bugetar	analizat,	abatere	face	anul	
2005,	înregistrând	o	diminuare	până	la	2%.
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O	cheltuială	foarte	importantă	pentru	şcoli	este	„Alimentaţia”, care 
conform	categoriei	economice	de	cheltuieli	se	referă	la	art.	113,	aliniatul	
09.	Ponderea	acestei	cheltuieli	variază	între	4%	şi	5%,	cu	unele	devieri	
de	descreştere	şi	de	creştere	faţă	de	anul	2003	(4%).

Astfel,	alături	de	nevoile	cetăţenilor	cu	caracter	individual	şi	care	
sunt	satisfăcute	pe	seama	bunurilor	private	procurate	prin	mecanismul	
pieţei,	există	o	serie	de	nevoi	sociale	cum	ar	fi	sănătatea,	învăţământul,	
protecţia	 socială	 şi	 altele	 care	 sunt	 satisfăcute	 cu	 ajutorul	 anumitor	
instituţii	publice,	cum	sunt,	şcolile,	spitalele,	policlinicile	etc.).
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